
KØBENHAVN: Trods langvarig 
økonomisk krise i landbru-
get, som har gjort kapitaltil-
førsel svær og overtagelse af 
bedrifter næsten umulig, så 
vil et overvældende flertal af 
de danske landmænd helst 
være herre på egen gård.

Tanken om andre ejerfor-
mer, som delt ejerskab med
andre landmænd eller kapi-
talfonde, udefrakommende
investorer og børsnoterede 
selskaber, huer ikke land-
mændene.

Ifølge en ny stor interview-
undersøgelse fra Videncen-
tret for Landbrug blandt
3300 landmænd foretræk-
ker 94 procent stadig selv-
ejet. Og selvom de største
gårde er mere åbne overfor
andre ejerformer, så fore-
trækker også otte ud af ti af 
de helt store stadig selvejet.

Og skal landmændene en-
delig vælge en anden ejer-
form, så vil de eje bedriften 
sammen med andre land-
mænd, så de bevarer den be-
stemmende indflydelse.

90 procent er selvejere

- Selvejet er godt indarbejdet
i landbrugets traditioner. 
Man ved, hvad man har og 
ikke, hvad man får. Derfor er 
det altafgørende for langt de
fleste at være herre i eget
hus, siger Klaus Kaiser, er-
hvervsøkonomisk chef på
Videncentret for Landbrug.

Over 90 procent af de dan-
ske bedrifter er da også fort-
sat selvejede, mens resten er
i selskabseje. Det er typisk 
store gårde, hvor der er sam-
eje, eller hvor dele af bedrif-
ten er skilt ud i et selskab, 
som for eksempel står bag et
biogasanlæg eller vindmøl-
ler.

Selvejet er ellers flere gan-
ge blevet spået svære kår i 
takt med, at gårdene bliver
stadigt færre og større.

Klaus Kaiser forventer da 
også, at landmændene må-
ske mindre af lyst end af nød
bliver tvunget til at accepte-
re nye ejerformer.

- Har man en meget stor 
gård, stiller det store krav til 
landmandens adgang til ka-
pital. Her kan det skabe stør-
re økonomisk råderum, hvis
flere landmænd går sam-
men, eller der tilføres kapi-
tal fra anden side, siger han.

Det tog 50-60 år at indføre 
selvejet i første halvdel af 
1800-tallet. Og Klaus Kaiser 
tror, det vil vare lige så længe
at drosle det ned igen.

Tænker anderledes

- De nuværende generatio-
ner er ikke så interesserede,
men tonerne ændrer sig især 
hos de unge landmænd.

En af dem er 32-årige Sø-
ren Søndergaard, som er 
femte generation på slægts-
gården Kobberbølgaard ved
Billund. En stor svinepro-
duktion, som han driver som
et I/S sammen med foræl-
drene, og hvor der også er 
lejet både jord og stalde på
andre gårde.

- Mange af os yngre tænker
anderledes. Vi har set mange
barske ting de seneste 10 år, 
og de fleste af os ejes jo alli-
gevel af nogen andre såsom
bankerne, siger han.

Han ser mange fordele ved
nye ejerformer.

- Efterhånden som gårde-
ne bliver rigtigt store, er det
svært for én mand at eje en
gård med aktiver for 100
millioner kroner. Desuden
kan det være sundt med fle-
re øjne på bedriften.

- Andre virksomheder har
jo typisk en bestyrelse. På en
selvejet gård er landmanden 
både bestyrelsesformand og 
direktør. Og det kan være
svært for bestyrelsesforman-
den at tage en beslutning, 
som gør ondt på direktøren,
når det er samme mand, si-
ger han.

Han erkender dog, at det
ville stikke i hjertet ikke at
skulle eje slægtsgården.

- Men skulle jeg udvide, 
måtte en pensionskasse ger-
ne eje de nye bygninger, si-
ger han. /ritzau/

Landmænd vil  stadig 
eje deres egen bedrift 
UNDERSØGELSE: Yngre landmænd er dog mere åbne overfor nye ejerformer
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Har du en hjerte-karsygdom
og er du i behandling
for højt kolesteroltal? 

Vi søger efter frivillige til deltagelse i en medicinsk forskningsun-
dersøgelse, der skal evaluere et nyt lægemiddel til patienter med 
hjerte-karsygdom. Krav for deltagelse:
•  Du skal være 18 år eller ældre og mindst opfylde én af følgende

betingelser:
• Har haft akut hjertesygdom inden for det seneste år
• Har haft åreforkalkning i hjernens blodkar
• Lider af dårligt blodomløb i arme eller ben
• Lider af diabetes og hjerte-karsygdom

• Du skal være i behandling for højt kolesteroltal
Din deltagelse i undersøgelsen kan vare op til ca. 4 år men af-
hænger af, hvornår du kommer med i undersøgelsen. Undersø-
gelsen indbefatter et screeningsbesøg, et randomiseringsbesøg 
og et besøg efter den første måned efter randomisering. Der vil ef-
terfølgende komme et besøg på vores klinik hver tredje måned og
et sikkerhedsopfølgningsbesøg ved undersøgelsens afslutning. 
Du skal møde fastende til disse besøg af hensyn til blodprøvetag-
ning. Nogle besøg vil blive gennemført telefonisk.
Alle undersøgelser og al medicin til brug i forsøget er gratis for dig.
I telefonen kan vi tage foreløbig stilling til, om forsøget er egnet til 
dig. Hvis du ønsker det, eller hvis du er i tvivl om din mulighed for 
at deltage, kan du tale med én af vores læger.
Hvis du er interesseret i at høre mere om undersøgelsen, kan du
kontakte os telefonisk på tlf. 9633 4720 fra mandag til og med 
fredag mellem kl. 09.00 og 14.00, eller via e-mail på
CCBR.aalborg@ccbr.comg
Undersøgelsen foregår hos:
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Informationsmøde
om skifergas

Frederikshavn Kommune inviterer hermed interes-
serede til informationsmøde om skifergas-projek-
tets fase 1. 

Mødet er på Dybvad Kro 
torsdag den 10. januar 2013, kl. 19.00.

Læs mere om skifergas-projektet på
www.frederikshavn.dk under menuenk
Borger > By, miljø og trafik > Miljø > Skifergas.
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Danske landmænd vil gerne selv bestemme,  og 90 pro-
cent er stadig eneejere af bedriften. Og selvom særligt

yngre landmænd er åbne overfor nye ejerformer, vil det
formentlig tage mindst et halvt hundrede år, før landbru-
get for alvor har fjernet sig fra selvejet, mener ekspert fra

Videncentret for Landbrug. Foto: Scanpix

{ Et stort flertal på 94 procent foretrækker selveje fremfor andre
ejerformer.

{Der er klar tendens til, at villigheden til andre ejerformer end
selveje stiger med størrelsen af virksomheden.

{Svineproducenter er lidt mere åbne over for sameje med andre
landmænd - hvis de kan bevare den bestemmende indflydelse.

{Kun hver tyvende landmand vil hellere leje/forpagte end at eje
gården.

{Adspurgt om andet end den foretrukne ejerform kan accepte-
res, svarer godt halvdelen, at kun selveje kan accepteres.

{Hvis denne ejerform ikke er mulig, er 27 procent parat til sam-
eje med anden landmand, hvis han selv bevarer den bestemmen-
de indflydelse.

{Kun 13 procent kan acceptere andres medeje (fonde o.lign.),
selvom landmanden bevarer den bestemmende indflydelse.

{Uden bestemmende indflydelse for landmanden har andre
ejerformer stort set ingen gang på jorden hos landmændene.

/RITZAU/

FAKTA

LANDMÆND VIL SELV BESTEMME

 » Mange af os yngre tænker anderledes. Vi har set
mange barske ting de seneste 10 år, og de fleste af os
ejes jo alligevel af nogen andre såsom bankerne.
SØREN SØNDERGAARD, 32-årig landmand


